

**Стародубцева Юлия Юрьевна**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Гражданское право, семейное право, международное частное право

### **Общие положения института алиментных обязательств**

**Аннотация.** В статье рассматривается понятие алиментного обязательства, а также основания возникновения обязательств

**Ключевые слова:** алименты, алиментные обязательства родителей и детей, содержание

Институт алиментных обязательств существует в российском законодательстве достаточно давно и является одним из наиболее важных и развитых правовых институтов. Практика конституционного контроля в области семейного законодательства в сегменте норм, регулирующих алиментные отношения, достаточно богата.

В современных реалиях алиментные правоотношения все более подвергаются тенденции протекать в условиях конфликта, чем обусловлена необходимость наиболее пристального внимания со стороны законодателя и правоприменителя дабы обеспечить наименее защищенным гражданам реализацию их права на благополучие, кроме того, широкая прослойка населения России по прежнему находится в крайне неблагоприятных материальных условиях, в связи с чем обществу требуется максимально четкий и действенный механизм взыскания алиментов, а сам институт правового регулирования алиментных обязательств должен рассматриваться как один из важнейших институтов семейного права и законодательства в РФ. Особенного внимания заслуживают алиментные обязательства, направленные на содержание детей, так как из общей массы судебных дел о взыскании

алиментов львиную долю занимают дела об алиментах, полагающихся несовершеннолетним, в связи с чем, работа в данном направлении должна быть в приоритете.

Вопрос об алиментных обязательствах родителей и детей в Российской Федерации является наиболее актуальным в современное время. Так, в России практически каждый четвертый ребенок проживает с одним родителем, в связи с чем, ребенок имеет право на получение содержания от родителя, который проживает отдельно. В Российской Федерации алиментные обязательства направлены на реализацию обеспечения максимально благоприятных условий жизни, которые необходимы для полноценного развития ребенка, его воспитания и образования, а также необходимо учесть, что данные обязательства направлены также и на предоставление содержания, нуждающихся в материальной поддержке других членов семьи. В связи с чем, законодатель устанавливает обязанность, как родителям предоставлять содержание своим несовершеннолетним детям, так и совершеннолетним детям предоставлять содержание своим нетрудоспособным родителям, которым необходима материальная помощь. По своей природе такие правовые положения в большей степени охватывают в себе моральные устои общества и непосредственно порождают имущественные отношения между родителями и детьми.

Алиментные обязательства есть отношения по содержанию алиментобязанным лицом алиментуполномоченного лица в порядке и на условиях, предусмотренных семейным законодательством РФ или нотариально удостоверенным соглашением сторон (родственников, свойственников и т. д.). В науке семейного права представлено множество определений данного понятия [1, с. 20]. Ученые близки в том, что эти обязательства есть часть имущественных отношений в семье. Надо полагать, что алиментное содержание есть вид заботы родственников, свойственников друг о друге.

Как известно, субъективная алиментная обязанность устанавливается правоприменительным актом суда либо соглашением заинтересованных лиц, удостоверенным нотариусом.

Хотелось бы отметить, что под субъективным алиментным обязательством понимается ежемесячная выплата конкретным алиментнообязанным лицом (родителями, совершеннолетними трудоспособными детьми, супругами и другими лицами) в пользу конкретного члена семьи (бывшего члена семьи), установленная в долях или в твердой денежной сумме либо одновременно в долях и твердой денежной сумме, а при выезде обязанного лица на постоянное место жительства в другое государство в любой из указанных форм, а также в натуре, в конкретный период времени, с даты обращения в суд либо иной даты и до наступления конкретного обстоятельства. Форма субъективного алиментного обязательства может быть денежной либо натуральной или одновременно денежной и натуральной; долевой по отношению к доходу или определяемой в конкретной сумме.

Алиментное обязательство возникает либо из договора, либо на внедоговорной основе, и в необходимых случаях судебный приказ или судебное решение обеспечивает его принудительное исполнение. Особенностью этого обязательства является личная связь субъектов, непередаваемость и неотчуждаемость прав и обязанностей, безвозмездность, направленность «на обеспечение условий жизни, необходимых для развития, воспитания и образования несовершеннолетних детей» [2].

Природа алиментных обязательств порождает научные дискуссии, от исхода которых зависит судьба семейно-правовых норм: либо семейное право сохранит свой суверенитет как самостоятельная отрасль права, либо его утратит, став разновидностью гражданского права. С одной стороны, расширяется договорная основа регулирования алиментных споров – супруги заключают соглашения об уплате алиментов, меняют правовой режим их имущества, в счет уплаты алиментов одновременно передают имущество и т. п. С другой стороны, обязательный порядок нотариального удостоверения

этих соглашений предполагает неспособность бывших супругов свободно и справедливо разрешать споры в распавшейся семье, оставаясь хорошими родителями, будучи плохими супругами.

Все чаще аргументами сторон в алиментных спорах выступают идеи справедливости, свободы и равенства. Справедлив ли размер алиментов, взыскиваемый в долях к доходу, когда он составит сотни тысяч рублей в месяц и перенасытит потребности несовершеннолетнего ребенка? Справедливо ли для русских то, что принято у американцев: определять размер алиментов, уменьшая их с учетом времени, в течение которого ребенок проживает у плательщика алиментов? Для распавшейся семьи само обсуждение справедливости расчета алиментов и участия в воспитании ребенка – это обращение к идеям, которые одновременно являются средством (мерой) регулирования поведения [3, с. 235]. Обращение к этим идеям позволяет сторонам сформулировать свой правовой интерес и найти средства регулирования своих взаимозависимостей как субъектов семейных прав и обязанностей. Согласованное взаимодействие субъектов уже невозможно, поскольку нарушены условия их равноправия и свободы. Статистика говорит, что россиянам важна справедливая процедура разрешения споров: они существенно чаще обращаются в суд с требованиями о взыскании алиментов на детей, чем заключают соглашения об уплате алиментов [4, с. 27].

Основанием возникновения алиментных обязательств является соглашение об уплате алиментов, в котором стороны могут предусмотреть обязанность алиментополучателя предоставлять отчет о расходовании денежных средств, но такая обязанность не будет обеспечена принудительным исполнением.

Вторым основанием возникновения алиментных обязательств является судебный приказ. Поскольку приказное производство само по себе не подразумевает подачи встречных требований, то в данном случае также отсутствует возможность предусмотреть обязанность алиментополучателя предоставлять отчет о расходовании денежных средств.

Третьим основанием возникновения алиментных обязательств является решение суда. Представляется единственным возможным способом истребования отчета о расходовании алиментов заявление встречного требования об обязанности алиментополучателя предоставлять вышеуказанные сведения или отдельного иска с дополнительным сбором доказательств в обоснование требований.

Природа алиментных обязательств порождает научные дискуссии, от исхода которых зависит судьба семейно-правовых норм: либо семейное право сохранит свой суверенитет как самостоятельная отрасль права, либо его утратит, став разновидностью гражданского права. С одной стороны, расширяется договорная основа регулирования алиментных споров супруги заключают соглашения об уплате алиментов, меняют правовой режим их имущества, в счет уплаты алиментов единовременно передают имущество и т. п. С другой стороны, обязательный порядок нотариального удостоверения этих соглашений предполагает неспособность бывших супругов свободно и справедливо разрешать споры в распавшейся семье, оставаясь хорошими родителями, будучи плохими супругами.

Разработка порядка контроля за расходованием алиментов порождает ряд вопросов: насколько создание данного механизма приведет к увеличению алиментов, т. е. целесообразность создания порядка контроля; как соблюсти баланс интересов лица, распоряжающегося алиментами, и алиментобязанного лица; кто именно будет осуществлять данный контроль Федеральная служба судебных приставов, поскольку суд, вынося решение о взыскании алиментов, исходит из того, что денежные средства будут направлены на содержание ребенка, а в соответствии со ст. 2 Федерального закона от 2 октября 2007 г. № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве» задачей исполнительного производства является правильное исполнение решения суда, или органы опеки и попечительства аналогично уже созданному порядку контроля за расходованием средств подопечных опекунами и попечителями; необходимо ли создание санкций за непредставление отчета о расходовании алиментов помимо уже существующих в семейном праве?

Несмотря на возникающие вопросы, разработка и законодательное закрепление порядка контроля за расходованием алиментов будут способствовать реализации прав ребенка, которые согласно ст. 3 Конвенции о правах ребенка имеют первоочередное значение.

### Литература

1. Беспалов Ю.Ф. Применение семейного законодательства РФ к алиментным отношениям: некоторые теоретические и практические аспекты // Нотариус. 2017. № 7.
2. Постановление Пленума Верховного суда РФ от 26 декабря 2017 г. № 56 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных с взысканием алиментов» // Российская газета. 2017. 29 декабря.
3. Морозова Л.А. Теория государства и права: учебник. М.: Эксмо, 2008.
4. Шиловская А.Л. Повышение эффективности осуществления родительских прав и обязанностей с помощью соглашения об уплате алиментов // Исполнительное право. 2015. № 2.